



燕赵抗疫群英谱

河北省首批支援武汉医疗队队员、邯郸市中心医院东区重症医学科

护士张子明——

“像妈妈一样战斗在前线”

□河北日报记者 乔宾娟

1996年出生的张子明是邯郸市中心医院东区重症医学科的一名护士,也是邯郸市支援武汉医疗队中年龄最小的队员。虽是独生子,但面对突发的疫情和武汉的严峻形势,1月26日(大年初二)他毅然随队到达武汉,在武汉市第七医院重症监护室投入战斗。

“在武汉55天,是我离家最久的一次。这段经历,我终生难忘。能像妈妈一样战斗在前线,为祖国作出贡献,我特别自豪!”张子明至今还清晰地记得,17年前,非典肆虐全球,身为邯郸市传染病医院护士长的妈妈齐桂华,为了抗击非典,把他托付给乡下大姨。“从那时起,我就想成为妈妈这样的人。现在我的愿望实现了。我要用这一身护理知识去换人民健康!”

新冠肺炎疫情发生时,妈妈齐桂

华作为邯郸市传染病医院的护理部主任,忙碌在抗疫工作一线;在邯郸市中心医院办公室负责车辆调度的爸爸张伯东,也忙着为疫情防控工作提供车辆及运输保障。接到医院让派车送8名医疗队队员赴武汉的指令时,张伯东还不知道其中有自己的宝贝儿子……

在武汉市第七医院重症监护室,张子明严格做好监测患者生命体征、人工气道管理、肾脏替代治疗等护理工作。对一些患者进行咽拭子核酸检测标本采集时风险极高,非常考验护士的技术水平,张子明在做好自身防护的同时,总能认真谨慎地完成这项高难度的操作。护理重症患者还要有极好的体力,每两个小时要帮患者翻身一次,完成俯卧位通气,预防深静脉血栓和压疮。有的患者生活自理能力丧失,出现大小便失禁,合并多处压疮,臭味儿很大,张子明都会反复清洗,直至把患者身上臭味儿

清除。在病区必须使用三级防护,然而厚重的防护服却不保暖,出汗后的湿冷让张子明感冒了一周时间。为了减少上卫生间的次数,为医院节省一次性防护服,张子明在进病区值班前尽量减少喝水、少吃东西。由于长时间戴口罩加上长时间不喝水,嘴唇干裂了,脸上的印痕清晰可见,张子明毫无怨言,怕妈妈担心,在与妈妈视频时还捂着嘴故作轻松。

3月1日,张子明迎来了他24岁生日。一早妈妈就给他发来微信祝福。战友们为他送上平安的祝福——苹果,而远在家乡的院领导与同事也都给他发来祝福……长大了一岁,张子明也显得更加成熟了,他用酒店的留言纸写下一份火线入党申请书:“虽然纸不正式,但却是我真实的表达,我要用实际行动向党组织靠拢。”



张子明在武汉第七医院的工作照。河北日报通讯员 查莉摄

河北省出台文化和旅游产业恢复振兴指导意见 以投资增长和项目建设 促进文旅产业振兴

河北日报讯(记者贾楠 通讯员苑兴帅)3月30日,省文化和旅游厅印发《河北省文化和旅游产业恢复振兴指导意见》。我省将围绕产业优化升级,加强优质项目储备,加快项目落地见效,积极引进知名品牌和运营商、投资者,提高文化旅游项目精准招商和融资成效,以投资增长和项目建设促进文旅产业振兴。

对接消费新需求,释放文旅市场活力。我省将提升一批城市传统街区,推出一批城市会客厅,重点打造唐山南湖公园、京张铁路文化主题公园、石家庄老火车站等一批城市文旅消费新地标。打造“24小时城市”,石家庄、秦皇岛、廊坊等地积极打造国家级夜间文旅消费集聚区,鼓励景区夜间开放,促进二次消费。实施“乡村旅游后备箱”工程,支持111个乡村旅游重点村、50个特色小镇设立文创商品购物店,全面推进文旅消费扩容提质。

加快产品升级,打造主客共享目的地。发挥高等级景区集聚协同和龙头带动作用,聚合周边多元业态,拓展景乡一体生活新空间。打造“乡愁冀忆”核心支撑品牌,大力培育“冀忆·田园”“冀忆·乡居”“冀忆·家味”“冀忆·乡礼”等特色产品。鼓励推行周末

2.5天弹性休假,满足环京津周末、小长假度假市场需求,建设游客“第二家园”。

线上线下互动,创新数字文旅产品。深化“河北文化旅游云”大数据应用,全面升级“河北旅游APP”,完善“一部手机游河北”功能。开发数字文旅产品,推出“阅读长城”“倾听运河”等数字文旅项目,建设线上长城、大运河文化博物馆。打造“云游河北”系列产品,加大云景区、云博物馆、云图书馆等推送力度,用线上产品激发线下消费。

结合疫后自驾游、自助游快速增长的市场需求,我省将建设旅游风景道体系,实施“靓牌工程”,高标准打造高速公路、国省干线、景区连接线等旅游交通标识。加大景区门票减免力度,鼓励A级景区对医务人员等抗疫一线工作者实行免费,对随行家属旅行社服务质量保障金暂退、文旅企业减免租金税费、优惠水电气价格等政策,“一企一策”解决企业用工、资金等困难。

万余名党员下沉街区开展志愿服务近4万次

省直机关“双报到”助推街区疫情防控

河北日报讯(记者王璐丹 通讯员高祺)3月21日一大早,在省会裕华路街道青三社区水韵院小区门前,省地矿局水勘院党委书记苑玉强支起了桌子,开始了一天的执勤工作。青三社区有6个小区,居民1965户、6000余人,而社区只有10名工作人员,各项工作应接不暇。“省地矿局水勘院每天都会派16名党员到社区‘领任务’,多亏了机关干部的帮助。”青三社区党委书记杭后勤说。

为保障力量下沉,严守守牢基层防线,1月26日,省委省直工委印发通知,要求省直机关各级党组织和党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范

作用,走在前、作表率。3月3日,与省委组织部联合印发通知,进一步深化全省各级机关党组织和在职党员“双报到”活动,助推街区疫情防控措施落实。省直机关各级党组织和党员干部积极响应号召,深入街区开展工作,发挥单位职能、条件优势,想方设法帮助解决实际困难,以互联互通助力疫情防控。省政府办公厅、省政协办公厅、省住建厅、省财政厅等单位研究制定《“双报到”助推街区疫情防控举措》,具体细致落实街道要求。省人社厅、团省委、省税务局等100多个单位通过网络商城、超市、药店,想方设法为街区购买口

罩、体温仪、消毒液、喷雾器等防疫物资。省交通运输厅、省统计局、省医保局等组成党员志愿服务队,参与疫情防控消杀、难点梳理、信息报送等工作。

截至目前,89个部门和单位党组(党委)书记深入街区一线调研慰问,各部门组织下沉街区党员1万余名参与一线疫情防控,累计开展各类志愿服务近4万次,为街区一线防疫提供各类资金支持116万余元,捐赠防护用品、消毒液、速食食品等防疫物资共16万余件。

“虽然‘双报到’活动助推疫情防控取得了一定成效,但也存在单位工

作与参加街区活动时间冲突、互联互通形式简单、融合不深等问题。”省委省直工委相关负责人表示,下一步,我省将把工作督查,督促工作不到位的部门认真开展“双报到”活动,建立密切联系街区制度,组织党员应下尽下。建立工作台账,对省直各部门“双报到”工作实行动态管理、跟踪问效,并将相关情况纳入机关党建考核。建立长效机制,认真总结“双报到”助推街区疫情防控经验做法,立足长远建立健全以党建为引领,构建城市基层治理新格局的体制机制,切实把“双报到”工作引向深入。

我省39个大中型灌区 已春灌农田240多万亩

河北日报讯(记者赵红梅 通讯员任树春)从省水利厅获悉,根据4月1日全省188个人工墒情监测点实测土壤含水量统计,全省有90个监测站点(冬小麦31个,白地59个)土壤相对湿度低于60%,处于缺墒状态。

旱情就是命令。在连续监测和科学分析墒情、水情的基础上,我省各级水利系统统筹调度机井、河渠、塘坑、水库等各类水源,因地制宜,科学抗旱,全力服务春耕春管,保障春耕生产和粮食安全。

据统计,截至4月2日,全省已有漳滏河灌区、石津灌区、滦河下游灌区等39个大中型灌区投入春灌,累计引水5.6亿立方米,春灌农田超过240万亩。

为确保春灌顺利进行,石津灌区在沿线增设摄像头,及时启

动水情视频系统、水位自动监测系统,实时传输水情信息,远程监控渠道工程运行及水质情况。他们还利用网上办公、微信办公、视频会议等方式,及时协调解决春灌工作中遇到的各类问题。

在春灌输水期间,邯郸市漳滏河灌区沿线各管理所严格落实24小时值班制度,并加强了对灌区启闭设备的巡查、检修和调试,他们还及时调整沿线各个枢纽水量,确保渠道水流畅通。

专家指出,目前我省冬小麦正处于生长的关键期,墒情较差的地块应及时灌溉,保证冬小麦正常生长。同时,由于去冬今春北部地区降雨偏少,部分春播白地持续缺墒,相关地区应密切监视旱情发展,及时落实春播备播措施。

我省开展春季统一灭鼠活动

4月8日至14日统一投药灭鼠

河北日报讯(记者张淑会)记者从省爱卫办获悉,为预防和控制鼠传疾病发生,4月8日至14日,我省在全省范围内开展2020年春季统一灭鼠活动。

据介绍,此次灭鼠的重点部位和场所包括:各地市政地下管线、公共绿地、企事业单位、学校食堂、居民社区及地下空间,食品加工、中小餐饮、宾馆(饭店)、农贸市场,冬奥会场馆及其周边,近两年发生过流行性出血热的区域,垃圾中转站及垃圾存放处,其他有鼠场所和部位。根据专家意见,结合我省实际情况,此次统一灭鼠活动推荐使用有效成分为溴敌隆、溴鼠灵、氟鼠灵,剂型为蜡

块、颗粒剂的灭鼠剂。重点场所如食品库房等,可结合实际采用粘鼠板等进行物理灭鼠。为避免禽类误食,外环境灭鼠宜使用蜡块灭鼠剂。

省爱卫办要求,各级各单位要认真落实有关组织措施和技术措施,在人力、物力和财力上给予充分的支持和保障,确保有鼠区域投药覆盖率100%。为确保灭鼠安全,各有关部门和单位在外环境灭鼠时应设置必要的警示标志,张贴灭鼠注意事项,灭鼠剂应统一投放于毒饵盒(站)内,以防止人畜及鸟类等其他生物的误食。一旦出现误食鼠药情况,立即到附近医院接受治疗,注射维生素K1。

我省无新增新冠肺炎确诊病例

4月6日0—24时 河北省报告新冠肺炎
无新增确诊病例,无新增死亡病例,无新增疑似病例

4月6日0—24时,河北省报告新增无症状感染者0例,尚在医学观察无症状感染者9例(境外输入7例)

截至4月6日24时
河北省现有确诊病例9例(境外输入),新增治愈病例2例,累计治愈出院病例312例,累计死亡病例6例,累计报告本地确诊病例318例,境外输入病例9例(含重症病例1例),现有疑似病例0例。累计追踪到密切接触者11210人,新增解除隔离医学观察的密切接触者2人,尚在隔离医学观察的密切接触者272人

本地确诊病例中			
唐山	58例	死亡1例	石家庄 29例
沧州	48例	死亡3例	邢台 23例
张家口	41例		秦皇岛 10例
保定	32例		衡水 8例
邯郸	32例		承德 7例
廊坊	30例		

出院 唐山市57例、沧州市45例、张家口市41例、保定市32例、邯郸市32例、廊坊市30例、石家庄市29例、邢台市22例、秦皇岛市9例、衡水市8例、承德市7例

文/河北日报记者 张淑会 图/展茂光

“连翘”花开太行山

新华社石家庄4月7日电(记者岳文婷)春和景明,清风徐来。在位于河北省武安市活水乡的太行山上,大片金灿灿的连翘花开。和往常一样,闫玉莲拄着一根木棍,行走在静寂的山中,查看连翘花的长势。

闫玉莲,1974年出生在活水乡的一个自然村闫圪道。8岁那年,闫玉莲随着村民们陆续离开闫圪道,搬到山下的宅清沟村居住。1994年,20岁的她成为一名村医。

过去,闫圪道的荒山上零零散散生长着一些野生连翘。凭借多年的村医经验和中医知识,闫玉莲发现,这里的土壤和环境得天独厚,很适合连翘生长。2011年,闫玉莲承包了闫圪道所有的荒山,决定在绿化荒山的基础上,大面积移植连翘。

从此,闫玉莲像连翘一样,把根深深扎在了大山之中。

为了保证连翘的成活率,闫玉莲制作告示牌,向周围村庄的畜牧养殖户,宣传禁牧政策,减少牛羊上山。同时人工移植连翘,及时浇水、割草、修剪。“原来我以为种上就没事儿了,没想到比照顾孩子还难。”

与连翘相伴的岁月里,闫玉莲体味了不少酸甜苦辣。有一次,闫玉莲在上山的必经之路上,看到一条一米多长的大蛇吐着芯子一动不动,跟着的狗都不敢往前走。闫玉莲凝神屏气,用棍子把蛇挑起来扔到了路边。2015年,她和丈夫一起上山,险些掉下悬崖。想起种种经历,闫玉莲仍心有余悸。

一年年春夏秋冬,闫玉莲的足迹遍布了整个大山。几年下

来,连翘已达到1000多亩。2018年,闫圪道村被确定为武安市中药材连翘种植基地。“我们这里生长的连翘药用价值高,得到了多家药厂的认可,并达成合作意向。”闫玉莲高兴地说。

“冬季寒冷干燥,村民容易感冒,今年又突发新冠肺炎疫情,我免费熬制中药给大家喝,让村民们提高免疫力,缓解焦虑情绪。”闫玉莲时刻不忘自己村医的职责,这已经是她第7年为村民熬制中药。在这一带,闫玉莲的“爱心大锅药”已经小有名气。

每逢春天,连翘花的黄色把太行山装点得更加美丽。但对闫玉莲来说,更喜欢连翘收获的秋季。那时,村民们会纷纷加入连翘的采摘队伍,山坡上洋溢着丰收的喜悦。她说:“希望连翘的种植规模继续扩大,带动更多人增收。”



连翘种植 助农增收

3月29日,武安市活水乡宅清沟村村民查看连翘生长情况。近年来,武安市因地制宜,大力发展连翘种植业,建立连翘种植基地,拓宽山区农民的增收致富渠道。新华社记者 王晓摄

省商务厅联合中国进出口银行河北省分行 设立50亿元专项贷款支持外贸企业发展

河北日报讯(记者冯阳)近日,省商务厅联合中国进出口银行河北省分行发布《关于利用政策性专项贷款促进河北省外贸发展和国际经济合作的通知》,设立政策性专项贷款50亿元,支持河北省外贸外经企业发展。

通知明确专项贷款的支持范围。对于纳入全国性疫情防控重点保障企业,给予人民银行专项再贷款优惠利率;对于符合国家重点支持领域贷款,按照央行再贷款和抵押补充贷款资金(PSL)等相关政策,给予最优惠利率;对于符合中国进出口银行总行重点支持领域贷款,按照总行政策给予优惠利率;对于中国进出口银行河北省分行政策范围内贷款,综合贷款利率水平较上年度下降0.5个百分点;对于小微企业银行转贷款提供优惠利率,若转贷款用于支持疫情防控保障的企业,贷款利率进一步降低。

对暂未纳入全国性名单的重点保障企业,对符合条件的可先行提供信贷支持,同时积极帮助企业申报中央或地方防疫重点企业名单或总行相关专项资金名单;跟踪企业订单情况,通过贸易融资等多种方式给予支持;对拥有先进技术、带动能力强的生产型企业和民营企业,增加信用和中长期贷款投入;受疫情影响较大的外贸企业,积极对接总行稳外贸纾困专项资金,争取总行相关政策支持。

符合条件的四类企业和项目,可申请专项贷款:一是省内外贸骨干企业。全省2019年进出口额在5000万美元及以上的企业、各市外向型制造业20强企业和省商务厅重点推荐外贸企业等。二是重点中小微企业。外贸综合服务企业、行业隐形冠军企业、成长性较好的中小微企业。三是疫情防控重点企业。纳入中央和地方疫情防控重点保障企业名单的企业。四是“一带一路”“走出去”相关重点项目。包括中方投资额在3000万美元及以上的对外投资企业,为优化产能布局,参与国际经济合作、提升竞争力等由省商务厅重点推荐的对外投资和对外合作项目。